

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ১২০/২০১৭

ঢাকা, রোববার ১৮ জুন ২০১৭, ৪ আষাঢ় ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয়গুলোকে প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। সুইডেন সফর শেষে দেশে ফিরেছেন প্রধানমন্ত্রী
- ২। পাহাড়ে দুর্গতদের সব সহায়তা দেওয়া হবে : প্রধানমন্ত্রী
- ৩। জনসচেতনতার মাধ্যমে চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধ সম্ভব : স্বাস্থ্যমন্ত্রী
- ৪। বাজেটে বিতর্কিত বিষয় সুরাহার ইঙ্গিত পরিকল্পনামন্ত্রীর
- ৫। কাউকে সাহায্য করতে নির্বাচনের আগে কোনো সরকার গঠন হবে না : তথ্যমন্ত্রী
- ৬। সুনির্দিষ্ট তথ্য ছাড়া গাড়ি তল্লাশি নয় : ডিএমপি কমিশনার
- ৭। সরকার সকল জেলায় 'জয়িতা' বিপণন কেন্দ্র স্থাপন করবে
: মহিলা বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী
- ৮। রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ৮ আর্থিক প্রতিষ্ঠানকে তহবিল সহায়তায় ২ হাজার কোটি টাকা দিল সরকার
- ৯। জঙ্গিবাদের বিরুদ্ধে ঐক্যবদ্ধ থাকুন : খাদ্যমন্ত্রী
- ১০। রাজ্যমাটিতে পণ্যমূল্য নিয়ন্ত্রণে মোবাইল কোর্টের অভিযান
- ১১। কমনওয়েলথ অব লার্নিংয়ের বোর্ডে সদস্য মনোনীত হয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী

১। সুইডেন সফর শেষে দেশে ফিরেছেন প্রধানমন্ত্রী

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সুইডেনে তিন দিনের সফর শেষে গতকাল ১৭ জুন শনিবার সকালে দেশে ফিরেছেন। সুইডিশ প্রধানমন্ত্রী স্টেফান লোফভেনের আমন্ত্রণে তিনি এই সফরে যান। স্ক্যান্ডিনেভিয়ান দেশটিতে বাংলাদেশের কোনো সরকার প্রধানের এটাই প্রথম দ্বিপক্ষীয় সফর। বিমান বাংলাদেশ এয়ারলাইন্সের একটি ভিভিআইপি ফ্লাইট প্রধানমন্ত্রী ও তাঁর সফরসঙ্গীদের নিয়ে সকাল সোয়া ৯টায় হযরত শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে অবতরণ করে। সফরকালে প্রধানমন্ত্রী একটি উচ্চ ক্ষমতাসম্পন্ন প্রতিনিধিদলের নেতৃত্ব দেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.১), ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৮), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.২,ক.১), নিউ এজ (শেষ পৃ.,ক.১)।

২। পাহাড়ের দুর্গতদের সব সহায়তা দেওয়া হবে : প্রধানমন্ত্রী

পাহাড়ধসে হতাহতদের পরিবারসহ ক্ষতিগ্রস্তদের সর্বাঙ্গিক সহযোগিতার অঙ্গীকার ব্যক্ত করেছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তিনি বলেন, আওয়ামী লীগ সব সময়ই দুর্যোগকবলিত মানুষের পাশে ছিল, আছে এবং থাকবে। প্রধানমন্ত্রী সুইডেনে তিন দিনের সফর শেষে গতকাল দেশে ফিরে আসার পর তার সরকারি বাসভবন গণভবনে আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় নেতাদের সঙ্গে আলাপকালে রাজামাটি, খাগড়াছড়ি, বান্দরবান ও চট্টগ্রামে পাহাড়ধসে হতাহতের ঘটনায় গভীর শোক এবং দুঃখ প্রকাশ করেন। তিনি পাহাড়ধসে ক্ষতিগ্রস্ত এলাকার বিস্তারিত খোঁজখবর নেন এবং ত্রাণ তৎপরতা আরও জোরদার করার নির্দেশ দেন। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.৮)।

৩। জনসচেতনতার মাধ্যমে চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধ সম্ভব : স্বাস্থ্যমন্ত্রী

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রী মোহাম্মদ নাসিম বলেছেন, জনসচেতনতা সৃষ্টির মাধ্যমেই চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধ সম্ভব। গতকাল রাজধানীর ৯২টি ওয়ার্ডে চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধের অংশ হিসেবে এডিস মশার প্রজনন ক্ষেত্রগুলো ধ্বংস কার্যক্রম উদ্বোধনকালে মন্ত্রী আরো বলেন, যে যার অবস্থান থেকে নিজের বাড়িঘর ও আশপাশের এলাকা পরিষ্কার রাখলে এবং কোথাও পানি জমতে না দিলে এই চিকুনগুনিয়া রোগ হতে রেহাই পাওয়া যাবে। রাজধানীর বিভিন্ন সরকারি-বেসরকারি মেডিকেল ও ডেন্টাল কলেজ, নার্সিং ইনস্টিটিউট, সব ধরনের প্যারামেডিকেল ইনস্টিটিউট ও অ্যাসিস্ট্যান্ট ট্রেনিং ইনস্টিটিউট (ম্যাটস) এবং জনস্বাস্থ্য বিষয়ক স্নাতকোত্তর চিকিৎসা শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রায় ১০ হাজার শিক্ষার্থী চিকুনগুনিয়া রোগ প্রতিরোধে মহানগরীতে এডিস মশার প্রজনন ক্ষেত্রগুলো ধ্বংস ও জনসচেতনতা সৃষ্টিতে অভিযান চালায়। স্বাস্থ্যমন্ত্রী সকালে ধানমন্ডিতে এ কার্যক্রমের উদ্বোধন শেষে শুক্রাবাদ, শহীদ সোহরাওয়ার্দী মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল এলাকা, আজিমপুরসহ নগরীর প্রায় ১৫টি স্থানে কার্যক্রম তদারকি করেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.২,ক.৭), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৬), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.৪), ডেইলি স্টার (পৃ.১,ক.৮)।

৪। বাজেটে বিতর্কিত বিষয় সুরাহার ইঙ্গিত পরিকল্পনামন্ত্রীর

প্রস্তাবিত বাজেট পাস হওয়ার সময় বিতর্কিত বিষয়ের সুরাহার বিষয়ে ইঙ্গিত দিয়েছেন পরিকল্পনামন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামাল। গতকাল বেসরকারি গবেষণা প্রতিষ্ঠান সিপিডির বাজেট আলোচনায় অংশ নিয়ে তিনি বলেন, ‘সংসদে আলোচনা হচ্ছে। পাসের সময় দেখবেন, সুরাহা হয়ে যাবে। সমান্যতম সন্দেহ থাকবে না’। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৫)।

৫। কাউকে সাহায্য করতে নির্বাচনের আগে কোনো সরকার গঠন হবে না : তথ্যমন্ত্রী

তথ্যমন্ত্রী হাসানুল হক ইনু বলেছেন, সাংবিধানিক সরকারের বিকল্প হিসেবে যেসব অস্পষ্ট প্রস্তাব বিএনপি উত্থাপন করছে তা আসলে চক্রান্ত ও ষড়যন্ত্রমূলক। সহায়ক সরকারের নামে আসলে বিএনপি-জামায়াত তাদের সাহায্যকারী সরকার প্রতিষ্ঠা করতে চাইছে। কিন্তু কাউকে সাহায্য করার জন্য কোনো সরকার বাংলাদেশে নির্বাচনের আগে গঠন হবে না। তথ্যমন্ত্রী গতকাল কুষ্টিয়া সার্কিট হাউসে দলীয় নেতাকর্মীদের সঙ্গে এক মতবিনিময় সভায় এ কথা বলেন। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.২,ক.২), ইত্তেফাক (পৃ.১৫,ক.৫)।

৬। সুনির্দিষ্ট তথ্য ছাড়া গাড়ি তল্লাশি নয় : ডিএমপি কমিশনার

ঈদে ঘরমুখো মানুষের ভোগান্তি কমাতে সুনির্দিষ্ট তথ্য ছাড়া গাড়ি তল্লাশি বা কাগজ পরীক্ষা না করতে ট্রাফিক পুলিশকে নির্দেশ দিয়েছেন ঢাকা মহানগর পুলিশ (ডিএমপি) কমিশনার মো. আছাদুজ্জামান মিয়া। গতকাল সায়েদাবাদ বাস টার্মিনালে আইন-শৃঙ্খলা ও ট্রাফিক সমন্বয় সভায় তিনি এ নির্দেশ দেন। ডিএমপি কমিশনার বলেন, ঈদ উপলক্ষে টার্মিনাল, শপিংমল, লঞ্চঘাট, রেলস্টেশনে জনগণের নিরাপত্তায় পোশাকধারী ও সাদা পোশাকে কয়েকস্তরের নিরাপত্তা ব্যবস্থা নেওয়া হয়েছে। মহাসড়কে চাঁদাবাজি বা রাস্তায় দাঁড়িয়ে যাত্রী তুললে চালকদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হবে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.৫), সংবাদ (পৃ.৪,ক.৩)।

৭। সরকার সকল জেলায় 'জয়িতা' বিপণন কেন্দ্র স্থাপন করবে

: মহিলা বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী

মহিলা ও শিশু বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী মেহের আফরোজ চুমকি বলেছেন, বর্তমান সরকার দেশের সকল জেলায় নিজস্ব অর্থায়নে 'জয়িতা' বিপণন কেন্দ্র স্থাপন করবে। গতকাল রাজধানীর ইস্কাটনে মহিলা বিষয়ক অধিদফতরে 'জয়িতা বান্দরবান' কার্যক্রম উদ্বোধনের সময় প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি একথা জানান। প্রতিমন্ত্রী বলেন, বান্দরবানের সদর উপজেলার মেঘলা পর্যটন এলাকায় ছয়তলা বিপণন কেন্দ্রের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করা হয়েছে। এখানে নারীরা বিনামূল্যে তাদের পণ্যসামগ্রী বাজারজাত করবে। সরকার নারী উদ্যোক্তাদের সমস্যা সমাধানে জয়িতা কার্যক্রম হাতে নিয়েছে বলে উল্লেখ করেন তিনি। সূত্র-সংবাদ (পৃ.৪,ক.৬), ইনকিলাব (পৃ.৩,ক.৫), ইন্ডিপেন্ডেন্ট (পৃ.১৫,ক.৫), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৫)।

৮। রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ৮ আর্থিক প্রতিষ্ঠানকে তহবিল সহায়তায় ২ হাজার কোটি টাকা দিল সরকার

মূলধন ঘাটতি পূরণ, তহবিল সহায়তা, সুদ ভর্তুকি ও সরকারি শেয়ারের অংশ ঠিক রাখতে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ৮ আর্থিক প্রতিষ্ঠানকে দুই হাজার কোটি টাকা দিয়েছে সরকার। চলতি ২০১৬-১৭ অর্থবছরের সংশোধিত বাজেটের 'ব্যাকের মূলধন পুনর্গঠনে বিনিয়োগ' খাতের বরাদ্দ থেকে এ টাকা দেওয়া হয়েছে। সম্প্রতি অর্থ বিভাগের এক আদেশে এ অর্থ ছাড় করা হয়েছে। সূত্র-সমকাল (পৃ.১৩,ক.৩)।

৯। জঙ্গিবাদের বিরুদ্ধে ঐক্যবদ্ধ থাকুন : খাদ্যমন্ত্রী

জঙ্গিবাদের বিরুদ্ধে সকলকে ঐক্যবদ্ধ থাকার আহ্বান জানিয়েছেন খাদ্যমন্ত্রী এডভোকেট কামরুল ইসলাম। গতকাল সাভারের তেঁতুলঝোড়া ইউনিয়ন পরিষদের উদ্যোগে হেমায়েতপুর এলাকায় অনুষ্ঠিত এক আলোচনা সভা ও দোয়া মাহফিলে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এ আহ্বান জানান। তিনি বলেন, জঙ্গিরা দেশ ও সমাজের শত্রু। তাই তাদের বিরুদ্ধে আমাদের সজাগ থাকতে হবে। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৬)।

১০। রাজ্যমাটিতে পণ্যমূল্য নিয়ন্ত্রণে মোবাইল কোর্টের অভিযান

অবিরাম বর্ষণ ও পাহাড়ি ঢলে ভয়াবহভাবে ক্ষতিগ্রস্ত পার্বত্য জেলা রাজ্যমাটির সড়ক যোগাযোগের অচলাবস্থার সাতদিন গতকাল অতিবাহিত হয়েছে। পণ্যমূল্য সাধারণ মানুষের ক্রয় ক্ষমতার মধ্যে রাখার জন্য রাজ্যমাটি প্রশাসন গত দুইদিন রাজ্যমাটির বিভিন্ন স্থানে ভ্রাম্যমাণ আদালত পরিচালনা করেছে। ফলে উচ্চমূল্যে পণ্য বিক্রয়কারী ব্যবসায়ীরা পণ্যমূল্য নামিয়ে সাধারণ মানুষের হাতে তুলে দিচ্ছে। অতিরিক্ত মূল্যে পণ্য বিক্রির দায়ে বেশ কিছু ব্যবসায়ীকে শাস্তি প্রদান করা হয়েছে। সূত্র-ইত্তেফাক (শেষ পৃ.,ক.৫)।

১১। কমনওয়েলথ অব লার্নিংয়ের বোর্ডে সদস্য মনোনীত হয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী

কমনওয়েলথ অব লার্নিংয়ের (সিওএল) বোর্ড অব গভর্নরসের কার্যনির্বাহী কমিটিতে সদস্য হিসেবে মনোনীত হয়েছেন বাংলাদেশের শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গতকাল কানাডার ভানকুভারে সিওএলের বোর্ড অব গভর্নরসের সভার দ্বিতীয় দিনে পাঁচ সদস্যের এই কার্যনির্বাহী কমিটি মনোনয়ন করা হয়। দ্বিতীয় দিনের সভায় কমনওয়েলথ অব লার্নিংয়ের ভবিষ্যত কর্মপন্থা নিয়ে আলোচনা হয়। এ সময় শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ অনলাইনভিত্তিক উন্মুক্ত শিক্ষাব্যবস্থা প্রণয়নের সুপারিশ করেন। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.৩,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.১)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক, ভোরের কাগজ** : রাজধানীর জলাবদ্ধতার স্থায়ী সমাধানে কার্যকর উদ্যোগ নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **সংবাদ** : মূল সেতু ও নদী শাসনের কাজ লক্ষ্যমাত্রার চেয়ে পিছিয়ে থাকায় পদ্মা সেতুর কাজ নির্ধারিত সময়ে শেষ হওয়া নিয়ে সংশয় দেখা দিয়েছে উল্লেখ করে নির্ধারিত সময়ে মান রক্ষা করে কাজ সম্পন্ন করার জন্য নিয়মিত মনিটরিং এর সুপারিশ।
- গ. **প্রথম আলো, সমকাল, যায়যায়দিন, ইন্ডিপেন্ডেন্ট, নিউ নেশন** : ভূমিধসে বিপর্যস্ত জনপদ রাজ্যমাটির চট্টগ্রামের সাথে যোগাযোগ বিচ্ছিন্নতার কারণে দুর্ভোগ বেড়েই চলেছে উল্লেখ করে যোগাযোগ পুনরুদ্ধার করাসহ সরকারের সাথে বেসরকারি পর্যায়ে উদ্যোগ গ্রহণ করবে বলে প্রত্যাশা ব্যক্ত।
- ঘ. **সমকাল** : বেনাপোল চেকপোস্টে আন্তর্জাতিক মানের প্যাসেঞ্জার টার্মিনাল নির্মাণ করা হলেও তাতে ন্যূনতম সেবা না থাকলেও চার্জ দিতে হয় উল্লেখ করে এ অব্যবস্থাপনার জন্য দায়ীদের শাস্তির আওতায় আনার সুপারিশ।
- ঙ. **যুগান্তর** : ঈদকে সামনে রেখে রাজধানীতে চাঁদাবাজি বন্ধে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান।
- চ. **ইন্ডিপেন্ডেন্ট** : খাদ্যপণ্যে ভেজাল প্রতিরোধে কর্তৃপক্ষকে কঠোর আইনি পদক্ষেপ নেওয়ার পাশাপাশি গণমাধ্যমকে এ ব্যাপারে জনগণকে সচেতন করতে ব্যাপক প্রচারণা চালানোর আহ্বান।
- ছ. **ডেইলি সান** : বাংলাদেশে বিরাজমান ব্যবসাবান্ধব পরিবেশে সুইডেনের ব্যবসায়ীদের বিনিয়োগে এগিয়ে আসতে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার আহ্বানের পরিপ্রেক্ষিতে বাংলাদেশ-সুইডেন ব্যবসা ও বিনিয়োগ ফোরামকে সমন্বিতভাবে এ ব্যাপারে কাজ করার সুপারিশ।
- জ. **ডেইলি স্টার** : ১ জুলাই থেকে ১৫ শতাংশ ভ্যাট ও 'সম্পূরক শুদ্ধ বিধি ২০১২' একত্রে চালু হলে দেশের তাঁতীরা বিপুল লোকসানের মুখোমুখি হবে বলে আশঙ্কা করে দেশের তাঁত শিল্পকে ভ্যাটের আওতামুক্ত রাখার প্রত্যাশা।
- ঝ. **নিউ এজ** : বাংলাদেশ সড়ক পরিবহণ করপোরেশনের দুর্বল ব্যবস্থাপনার জন্য নাগরিকরা ভাল পরিবহণ সেবা থেকে বঞ্চিত হওয়ায় সরকারকে দ্রুত এ ব্যাপারে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান জানিয়ে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

সমকাল পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, স্বাস্থ্য খাতের অর্জিত সাফল্যগুলো ধরে রাখতে রোগী, চিকিৎসক এবং চিকিৎসাকর্মী সবার মাঝে পারস্পরিক আস্থা ফিরিয়ে আনার বিকল্প নেই।

নিবন্ধ ও ফিচার

জনকণ্ঠ পত্রিকায় প্রকাশিত 'মানবসৃষ্ট প্রাকৃতিক বিপর্যয়ের প্রতিকার অনুসন্ধান' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, প্রকৃতিকে পরিমিত শাসন সভ্যতার ক্রমবিকাশের জন্য অপরিহার্য।

#

ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাদ্দা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা

